

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белоцерковского Сергея Дмитриевича
на тему: «Криминологические основы правового регулирования борьбы
с организованной преступностью», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность избранной соискателем Белоцерковским С.Д. темы исследования не вызывает сомнения. Очевидная необходимость разработки системной антикриминальной политики все более актуализирует роль и значение криминологических основ правового регулирования борьбы с преступностью, особенно в условиях активного функционирования и транснационального развития организованной преступности. Проблема криминологической обоснованности законодательства о борьбе с преступностью, в том числе организованной, и связанной с ней коррупцией, постоянно находится в центре внимания научной общественности и является предметом обсуждения научных форумов, проводимых ведущими отечественными научными и образовательными учреждениями, в итоговых документах которых неизменно отмечается необходимость её оптимизации.

Работа Белоцерковского С.Д. отличается не только своей актуальностью, но и научной новизной. Диссертация является первой комплексной научной монографической работой, в которой системно и полно исследованы конституционные основы, международно-правовые документы, отечественные и зарубежные нормативные правовые акты, посвящённые борьбе с организованной преступностью, а также системные подходы к правовому регулированию борьбы с ней в мире. Данные исследования проведены комплексно с криминологическими исследованиями организованной преступности и личности организованных преступников, что позволило определить широкий круг наиболее значимых аспектов борьбы с организованной преступностью и сформулировать наиболее широкий спектр предложений, направленных на создание современной системы правового регулирования борьбы с ней.

Следует отметить не только научную новизну диссертационного исследования Белоцерковского С.Д., но и его достоверность, которая обеспечена применением апробированных методов научного познания, соблюдением методологии теории криминологии и методологии уголовно-правовых исследований, а также репрезентативностью использованной эмпирической базы.

Несомненным достоинством работы Белоцерковского С.Д. является рассмотрение криминологической обусловленности положений уголовного, уголовно-исполнительного, уголовно-процессуального и оперативно-розыскного законодательства в их тесной взаимосвязи и взаимообусловленности. Это позволило автору предложить комплексное – уголовно-правовое, уголовно-исполнительное, уголовно-процессуальное и оперативно-розыскное решение проблемы криминологической обоснованности правового регулирования борьбы с организованной преступностью.

Разделяя и поддерживая позицию соискателя, вместе с тем хотелось бы отметить, что в работе есть отдельные дискуссионные положения.

Так, в положении первом, выносимом на защиту, автор относит организованную преступность к специальному феномену, не учитывая того, что речь идет о таком негативном явлении как преступность. Представляется, что слово «феномен» целесообразнее использовать в положительном контексте культурно-исторического наследия и системы традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа.

Кроме того, на с. 35 автореферата соискатель формулирует негативное отношение к исследованиям организованной преступности со стороны философов, экономистов, политологов, историков, а также представителей других наук. Представляется, что вряд ли уместно говорить об однозначно негативном влиянии таких исследований, а правильнее говорить о разностороннем исследовании данной сложной проблемы.

Сделанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают высокого качества работы в целом. Судя по автореферату, диссертационное исследование Белоцерковского С.Д. носит монографический характер,

структуре работы отражает ее содержание, а содержание работы в достаточном объеме раскрывает предмет исследования.

Результаты диссертационного исследования С.Д. Белоцерковского безусловно будут широко использоваться в процессе нормотворчества, юридической практике, учебном процессе и дальнейших научных исследованиях.

Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям, установленным Разделом 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен Агутиным Александром Васильевичем, доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры международного сотрудничества в сфере прокурорской деятельности ФГКОУ ВО «Университет прокуратуры Российской Федерации».

Адрес: 117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2 корп. 1

Телефон: 8 499 613 60 45

E-mail: ipkrk@mail.ru

Профессор кафедры
международного сотрудничества
в сфере прокурорской деятельности
ФГКОУ ВО «Университет прокуратуры
Российской Федерации»
доктор юридических наук, профессор

Александр Васильевич Агутин
23.04.2018

